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Sport a právo v současné společnosti 

---------------------------------------------------------------------- 

 

 

Souhrn 

 

Vztah mezi sportem a právem považujeme v dnešní době za velmi málo známou 

oblast právního systému v České republice. Cílem této práce je identifikovat ty právní 

aspekty, které se vztahují ke sportu a týkají se především občanskoprávních (též tedy 

pracovních a obchodních), jakož i trestněprávních souvislostí. Konkrétnější zaměření se 

bude týkat sportovní činnosti vykonávanou na profesní bázi a to i ve vztahu ke 

kolektivnímu sportu. Zde je třeba odlišit sportovce jako zaměstnance od sportovce jako 

osoby nezávislé činné. Práce také upozorní na negativní jevy, které sport provází a má 

výrazně právně ekonomický efekt (například korupce, doping a divácké násilí a jejich 

právní řešení). 

 

 

Klíčová slova: právo, sport, sportovní legislativa, profesionalita, dynamika vývoje práva 

ve sportu, negativní jevy, doping, divácké násilí, korupce 
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1 Cíl práce 

Tato práce má za cíl identifikovat ty právní aspekty, které úzce souvisejí se sportem a 

zároveň se týkají trestněprávních a občanskoprávních souvislostí. Konkrétněji se zaměření 

týká sportovní činnosti, která je vykonávána nejen na profesionální úrovni, ale i amatérské 

či poloprofesionální a to i ve vztahu ke kolektivnímu sportu. V této práci také odlišíme 

sportovce jako osobu nezávisle činnou a sportovce jako zaměstnance. Mezi další hlavní 

cíle, je poukázat na negativní jevy, které se ve sportu projevují a jejich právně-ekonomický 

efekt. Mezi tyto jevy zařazujeme například korupci, doping či divácké násilí. Během 

zpracování této práce došlo k posunu pozornosti i na ostatní aspekty, které na začátku 

nebyly zcela zřetelné. Bohužel těmto aspektům, jako například mizící pocit vlastenectví, 

vzhledem omezenosti rozsahu práce, nebyla možnost se věnovat v širším rozsahu, a proto 

byly pouze nastíněny obecně.  

2 Metodika 

Teprve v závěru, bylo možno objektivně zhodnotit zvolenou metodiku zpracované 

problematiky. V obecné rovině bylo nutné provézt poměrně velké množství sběru dat, 

jejich třídění, rozbor a následnou sumarizaci. Z právně-sociologických metod výzkumu, 

šlo zejména o analýzu produktů všech druhů. Od analýzy odborné literatury po analýzu 

textu příslušných právních předpisů, ale i o analýzu sportovních akcí organizovaných 

zájmovými korporacemi v této oblasti. Základní metodou bylo rovněž pozorování řady 

pojetí sportovních aktivit zvenku i zevnitř. Umožnil mi to i můj dlouholetý status aktivního 

sportovce a z malé části i funkcionáře. Díky tomu se mi naskytla příležitost nahlédnout 

přímo do hospodaření několika sportovních subjektů i do jejich sportovního zákulisí. Své 

poznatky, které jsem získala, jsem poté dlouhou řadou neřízených rozhovorů s aktivními 

sportovci, trenéry, funkcionáři, hospodářskými pracovníky i se samotnými sportovními 

diváky včetně násilníků, setřídila a vyhodnotila.  Mohu tedy říci, že použité metodologické 

aparáty významně přispěly k naplnění cíle, které byly vytyčené touto prací. 
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3 Shrnutí bakalářské práce 

Název dané problematiky „Sport a právo v současné společnosti“, může působit, jako 

téma zdánlivě vzdálené od studia na Provozně ekonomické fakultě. Toto téma ale úzce 

souvisí s oborem veřejná správa a regionální rozvoj, který studuji. Zabývá se otázkami 

územně organizovaných zájmových korporací a také sociálním a kulturním rozvojem 

regionů. V současné době je toto téma velmi aktuální, zejména z pohledu sportu jako 

hlavní volnočasové aktivity. Sport má multifunkční charakter, čímž je například myšleno, 

že je to jedna z mála činností, kde lze legálně projevit agresivitu apod. Z právního hlediska 

je toto odvětví velmi málo zkoumanou oblastí, a to i přesto, že je složkou pozitivních i 

negativních společenských tendencí. Bakalářská práce je členěna na tématické celky, 

kapitoly a jejich části. V úvodní pasáži jsou uvedena teoretická východiska celé práce a 

následné vysvětlení několika stěžejních pojmů. Za přínosné považuji předložení uceleného 

pohledu na nejen právní, ale i další problémy současného sportu. V druhé, praktické části, 

je řešena problematika jednotlivých přínosů sportu v České republice. Podrobněji se práce 

zaměřuje na sociálně-kulturní a zdravotnické přínosy sportu, jeho marketingové využití a 

hospodářský rozměr. Dále se věnuje funkci sportu v upevňování vztahů mezi státy a 

národy a v dnes již ne zcela vnímané reprezentaci a vlastenectví. Detailněji jsou pak 

popsány ekonomické parametry sportu v České republice včetně samotného financování 

sportu. Výsledky lze hodnotit na konci vykonané práce. Jediné, co je jasné, je skutečnost, 

že téma práce nebylo zcela vyčerpáno. Některé aspekty, které souvisejí s cílem práce, byly 

spíše jen naznačeny, než zcela objasněny a charakterizovány v plné šíři a hloubce. Přínos 

vidím nejen ve snaze objektivně a relativně uceleně identifikovat, objasnit a 

charakterizovat ty oblasti současného sportu, které ovlivňují konkrétní životy lidí, rozvoj 

regionů a tím i celkové klima České republiky. V současnosti sport předkládá veřejnosti 

pozitivní vzory, kterými dle mého názoru sportovci rozhodně jsou. Z hlediska užitých 

metod mohu říci, že pokud se budu v budoucnu dané problematice dále věnovat, 

k metodologickému aparátu bude doplněn propracovaný dotazník, který bude zaměřen na 

dva druhy respondentů – aktivní sportovce a širokou diváckou veřejnost. Přesto lze říci, že 

zde použité metody umožnily dobrý vzhled do zpracované problematiky zvenčí i zevnitř. 

Na základě získaných poznatků tak mohu říci, že cíl stanovený v úvodu práce byl naplněn.  
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